Utan digitala hjdlpmedel

Trigonometri

1.  Nedan visas en ratvinklig triangel med alla sidor angivna och dar vinkel v markerats.
Vilket av alternativen A — D nedan visar ett korrekt trigonometriskt uttryck
for vinkel v? (1/0/0)

- vz Tl =

;NS o
& % - 4 &=

o 5 3‘

I f%“w? [ 3

fw\ VI e & —

e
S
. ( 12
cos(v) = 13
D tan(v) = >
an(v) = 13
2. Figuren till hoger visar en ratvinklig triangel 12.2

med sidorna givna.

a) Anvand triangeln och ringa in vilket av nedanstaende

alternativ som ger det basta vardet av det 14,6
trigonometriska uttrycket cos (40°) (1/0/0)
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b) Anvind triangeln och bestdm ett ungefarligt virde av sin™? (m
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3. Figuren visar en likbent ratvinklig triangel.
Anvand figuren for att bestdmma ett exakt varde pa

a) tan (45°) (1/0/0)
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b) cos (45°) (0/2/0)
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4.  En liksidig triangel med sidan 2 cm kan anvdndas f6r att bestdmma exakta vdrden
pa bade sin (30°) och cos (30°).

Hitta dessa viarden med hjéilp av en sadan liksidig triangel. (0/1/2)
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5. Uppgiften nedan &r ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Bestim lingden pa sidan @ i triangeln med hjilp av tabellen.

Svar: ' _.8 ? Le. (o/om)

Figuren ér e skalenligt ritad.

Grader Sin Cos }

0 0,000 1,000 0,000

5 0,087 0,996 0,087
10 0,174 0,985 0,176
15 0,259 0,966 0,268
20 0,342 0.940 0,364
25 0,423 0,906 0,466
30 0,500 0,866 0,577
35 0574 0,819 0,700

40 0,643 0,766 0,839 \\/’\0\- - S I\n ?O ’ 2
a

45 0,707 0,707 1,000
50 0,766 0,643 1,192
55 0,819 0,574 1,428
60 0,866 0,500 1,732

65 0,423 2,145
70 §.0940 0,342 2747
75 0,966 0,259 3732

80 0,985 0,174 5671
55 0,996 0087 11430
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6.  Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften. (0/1/2)
De tvi kortaste sidorna i en ritvinklig triangel . Pﬂ O i’ i
har lingderna 3 och 2. Lat v vara den minsta D e {\VG }w 174 p’fdf’ g }f ;>
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MED digitala hjdlpmedel
D1. Uppgiften nedan dr ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften. (1/0/0)

Ange ett viirde pa vinkel » da cos » = 0,718. Svara med en decimal.
Endast svar krdvs.
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D2. Nedan visas en ratvinklig triangel. Bestam sidan x. (2/0/0)
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D3. | figuren nedan visas en triangel

Bestim vinkel v. Svara med en decimal! (2/0/0)
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D4. Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. L6s uppgiften. (2/0/0)

En stege star siikert da vinkeln mellan marken och stegen ir cirka 75°.
Om en 3,0 meter lang stege stiills sikert mot en viigg, hur hogt nar da stegen?
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D5. For en ratvinklig triangel galler foljande:

En av triangelns vinklar dr v ! w
sinv =10,8 ‘% . U{ \2% J/Lcl L \/-'g }){)rw)f’ LTV
o DT 59 (1/1/0)
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W= 86,59 &= 904538+ =150

b) Triangeln kan ha manga méjliga utseenden. Rita en figur som visar
en majlighet fér hur triangeln kan se ut. Ange triangelns sidor i din figur. (0/2/0)
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a) Bestam triangelns vinklar.




D6. Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften. (2/1/0)

Bestiim vinkel » i figuren. (cm) -

Figuren ir ej skalenligt ritad.
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D7 Figuren nedan visar en pendel med Iangden 20 cm \/ SZA. f lh m/k q
V=377-718

som slapps fran en viss hojd. “\ Me z(m dQSS
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D& &r vinkeln mellan lodlinjen och pendeln 25°. T \/

Vilken héjd, h ,slédpps pendeln ifran? (0/3/0)

Db hldes en 1é)-
v?-ﬂulrz? brime)c’/ roll
%E‘)V\

Bor don 9eller
N Pon d-elV\S
& 13*"3d =0

EAY

Ur \[\nl/u{ln ”ZSO
P@rs /“Qf
T (\[\ér 0-h

(9

NE‘Y/ \/P f) COS F&g
R 900 cos S = 20~ L’H\}
hy 2008 25 220 [=20:¢os ?S]J

D =
| 0~V
w\%m




D8. Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften. (0/2/0)

Bestim vinklarna i en ratvinklig triangel dir hypotenusan

ar 50 % langre an den ena katetern.
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D9. Figuren visar de tva trianglarna A och B som satta bredvid varandra bildar
en stor ratvinklig triangel.

Bestam omkretsen av triangel A \‘16 (1/2/1) )(
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D10. Tryggve Triggonometry pastar att foljande samband géller for alla vinklar v,
dar v ar en vinkel inuti en ratvinklig triangel.

sin(v) = cos(90° — v)

Tryggve har ratt. Anvand en ratvinklig triangel fér att bevisa varfor sambandet galler.  (0/1/2)
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D11. Uppgiften nedan ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

h

4 cm

I en ritvinklig triangel har en av kateterna lingden 4 cm.
En av triangelns 6vriga vinklar ar » (se figur).

a) Ange triangelns area A som funktion av vinkel 2. (0/2/1)
b) Bestim funktionens definitionsmingd. (01111)
c) Resonera kring hur arean kan variera. (0r1/1)
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